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Exercice 1
A(0,1,4), B(2,1,2) ; C(2,5,0) etQ(3,4,4)

1)a)Ona: AB(2,0,-2)et AB(2,4,-4)

o 2. |2 -2[. 2 0|-
Donc: ABAAC = - j+
‘4 4 2 -4 2 4
=8i +4]+8k
= 4(2i + j+ 2K

Do : ﬁ/\ﬁ:4(27+j+2l2)
b) Soit A4,;. /’aire du triangle ABC
ABC:%HEAA_C'H =%\/42(22+12+22) 6
Alors : A,. =6 uaire.
_[BAnAC] [ABAAC] ax6_
] ac
Donc : d(B;(AC))=2
2) Soit D le milieu du segment[AC].
a) D est milieu de [AC] donc : D(XAZXC ’yAZ Ye ,ZAZZCJ ;d’oil D(1,3,2)
et ©2(3,4,4) , alors @(2,1,2) soit DQ=2i + j +2K et comme EAE=4(ZT+ f+2l2)

et d(B;(AC)) 2

Alors DQ zl(ﬁ/\ﬁ)
4

T I
b) D’aprés la question précédente on a . DQ = Z(AB A AC)

Donc DQ) est colinéaire au vecteur AB A AC qui est normale au plan (ABC); et comme D est le

milieu du segment [AC]anrs D e(ABC) ; d'ou D est le projeté orthogonale de Q sur le plan
(ABC), par suite :

d(;(ABC))=|DQ| =[2i + j +2k| =v2* +1°+2* =3
Donc : d(Q;(ABC))=3
3) (S):x*+y*+2°—6x-8y-82+32=0
ayona: M(xy,z)e(S)< x*—6x+9-9+y* -8y +16-16+2°-82+16-16+32=0
o (x=3) +(y-4) +(z-4) =%
Donc (S )est la sphere de centre ©(3,4,4) et de rayon R =3
b) D'apres la question 2) by ona : d(Q;(ABC))=3
Donc d (Q;(ABC))=R; d'ou le plan (ABC) est tangenta (S).
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9Ona: De(ABC) et (x, —3) +(yp —4) +(z,-4)" =3

Donc D appartient & (S)

Par conséquent le plan( ABC) est tangent & la sphére (S)au point D.

4) (Q)et (Q,)sont paralléles au plan (ABC) donc le vecteur DQ est un vecteur normale au deux plan
; d’oi 2x+ Y +2Z+a =0 est une équation cartésienne de / 'un des deux plans (Q,)et (Q,). Posons

=d(2(Q))
(Q,) coupe la sphere (S )suivant un cercle de rayon /5 eton a 3est le rayon de (S) ; donc :
J5=+/3-d? ;soit d*=9-5=4 d'oir d =2
|6+4+8+a|

Ja+1+4
Soit ¢ =—120u @ =—-24
D’oti 2x+Y+22-12=0 et 2x+ Y +2Z - 24 =0 sont respectivement deux équations cartésiennes des

deux plans (Q,)et (Q,)

Ainsi =2 ;d’ou [18+a|=6 .Donc 18+ =60u 18+ =—6

Exercice 2

( :J_+iJ_)' (b=1+\/_+i); ( 6) et D(d=2i) .
1)Ona: a=+2+iy2 ;donc [a|=+/2+2

Alors a=+/2+iv2 =2(—+|—]= cos—+|sm4j

Donc a=2 (:osz+isinz
4 4

2)a)ona: b—d=1+~2+i—2i

=1+~/2-i=h Donc b—d =c¢
byona: b—a=1+v2+i—+2-+/2i
=1+i(1-+2)

D’ou (1+x/§)(b—a):(1+x/§)(1+i<l—x/§))
:(1+x/§+i(1+\/§)(l—x/§))
=1+J2-i=c=b-d

Donc (1+\/_)(b—a)=b—d

Par suite b——<1+f) don 271

b-a
Alors les points A ; B et D sont alignés.

3)a)ona: ac:(\/E+\/§i)(1+\/§—i) :\/5(1+i)(\/§+(1—i))
Do ac=~2(V2+i2+(1+i)(1-1)) =2(v2+iV2+2)

Soit ac:2(1+ﬁ+i)=2b. Donc ac=2b

el

b) D'aprés la question précédente ; ona: ac=2b et c=b donc ab =2b
Alors arg(ab)=arg(b)[2z] (car2>0)

D’oi arg(a)+arg(b ) =argb[27]
Donc arg(a)—arg(b)=argb[27]
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Par suite 2arg(b)=arg(a)[27]

D’ou 2arg(b)E%[27z]
4) Soit R = R(O;Z)
4

a)Ona: M'(z)=R(M(z))< z’—O:(z—O)eiz o7 =70

et a=2(cosZ+isinZ|,donc I,

4 4 2
D ou z’:laz
2

b) e on sait que : ac = 2b donc b:lac ; alors

eOna: a’=2(1+i) =2x2i =2d

Donc d :%axa.D’oa R(A)=D

1 b-a b-a
et

a_ _ Et
d 1+42  a(c-a) ac-a’’

c) D’apreés la question 2) b)on a : (l+\/§)(b—a) =b-d donc E—

ona:ac=2b et a’=2d , donc

b-a 1 a
a(c-a) 2b-2d 2 b-d

D’ou ==X = . Donc =

J2-1
2

On en déduit que : arg (EJ =arg(a)[27z] (car
c—a

= %[27[]

Par suite (TC; ﬁ) = %[27;]

Exercice 3 Ui o @
CardQ=ClxCL=36. &) () |

1) a) A « La boule tirée de U, porte le numéro 1 » @@ @
N cixct 18 Uz
CardA=C; xC, =18 ; donc p(A):?:g I @@ )
D’oil p(A):%

b) 1ére méthode

B « Le produit des numéros que portent les deux boules tirées est égale a 2 »

Donc On tire une boule qui porte le numero 1 de I'urne U, et une boule qui porte le numéro 2 de I'urne
U, ou Une boule qui porte le numéro 2de lI'urne U, et une boule qui porte le numéro 1 de I'urne U, .
_C;xC;+C;xC;, 9

D'ou p(B) 3 5

Donc p(B):%

2éme méthode
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Utilisation de I'arbre

D apres I’arbre ci-contre on a deux

ere 43 eme +;
Chemin pour réaliser I’événement B ; 1"" tirage 27" tirage
11 11 1 1
alors : B)==x=+=x—==
P(B)=5%3+56%2 7% 0 01
1 1 >
Donc p(B):Z 3 1\A 2

2) 1ére méthode
CixC: 6 1 1 1
p(AnB)==—"2=—=="donc 3
C;xC, 36 6 1

p(AmB):
p(B)

2éme méthode

2

3

p(A/B)=

AR+

11 1
D’apres [’arbre | : ANB)l=Zx===
aprés I'arbre ;ona: p(ANB) 2><3 5
(AnB) :
_p ANB _6_2 L 2
Donc p(A/B)—W—T—E D’ou p(A/B)—§
4

3) Soit X la variable aléatoire qui associe a chaque tirage le produit ab.
a) I'événement " X =0 " « La premiére boule tirée porte le numéro 0 »

CixC: 1 1
X=0)==2—"F5== D X =0)==
b) Les valeurs prises par X sont: 0;1;2et4
1
* p(X=2)=p(B)=7

e "X =1"« Le produit des numéros que portent les deux boules tirées est égale a 1 »
Donc I’événement " X =1" signifie « Les deux boules tirées portent les numéros 1 ;1 »

C;xC; 12 1
p(X :1):%=£ Donc p(le):§

e "X =4"« Le produit des numéros que portent les deux boules tirées est égale a 1 »
Donc I'événement “ X =4 " signifie « Les deux boules tirées portent les numéros 2 ;2 »

CixC! 3 1
X=4)=—"_2-— _Donc p(X=4)=—
p( ) 36 36 p( ) 12
Loi de probabilité de X :
X 0 1 2
p(X =x) Y
3 3 4 12

¢) M : " le produit ab est pair non nul."
Donc, M est I'événement (X = 2) union I'événement (X =4) qui sont disjoints.
1 1 1

Alors p(M)=p(X =2)+p(X :4):Z+E:§

N : " le produit ab est impair égale a 1"
Donc N est I'événement (X =1)
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Dol p(N):p(le):% . Parsuite p(N)=p(M)=

Wk

Donc les événements M et N sont équiprobables.
Probleme

(vxe]o;+ae]) ; f(x):z_§+(1_|nx)2

2x—2+X(1-In x)2
X

1) a) Pour tout x € |0;+[ ona: f(x):2—§+(1—lnx)2:

2x—2+X(l—2In x+(In x)z) ~3x-2-2xInx+x(In x)2
X - X

_ 3x—2-2xIn x+x(lnx)2
X

Soit f(x)=

Donc (Vxe0;+o[) ; f(x)

b) Calculons : lim x(In x)2
x—0"
On poset:\/; -alors x=t* et x—>0" ;t—>0"

Donc lim x(Inx)’* = limt? (Int?)

x—0" t—0*

= limt?(2Int)° = lim4(tInt)" =0 (car limtint=0)

t—>0" t—0" t—0*

Doi lim x(Inx)* =0

x—0"

Et (on pose t=+/X ;alors X =+ ;t—>+w); donc:

lim (Inx)" _ lim M: lim (@T

X—>+00 X X—>+00 t2 X—>+00

_(Inx)* . ? . Int
Donc lim u: lim 4(In_tj =0 (car lim—=0)
X—>+00 X t—>+o0 t to+oo
_ (Inx)?
D’ou lim u:0
X—>+00 X

2
9 ona: lim f(x)= lim =2 2XIxex(inx)
x—>0" x—>0" X

(Car lim x(Inx)2:0 ; limxInx=0 etliml:+oo)

x—0" x—0" x—0" X

D’oi lim f(x)=—o0

x—0"

Interprétation géométrigue
(Cf )admet [’axe des ordonnées comme asymptote verticale (la droite d’équation X=0).

c)Ona: lim f(x)=lim 2—z+(1—ln X)2=+oo

X—>+0 X—>+00 X

(Car lim _—2=O ;etlimInx =+ )

X+ X X—>+00
D’ou lim f(X):+oo

X—>+00
. f(x
e Calculons Ilm(—)

X—>+00 X

2
ona: lim f(x): im 3x—2—2x|n2x+x(lnx)

X—+0 Y X—>+0 X
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X~>+00X X X X
2
. In x In x
(car lim —=lim — = lim = ( ) =0)
X—=+0 X X—=>+0 X X—>+0 X X—>+o0 X

Donc lim LX) =0

X—>+00 X

Interprétation géométrique

(Cf ) admet une branche parabolique de direction l’axe des abscisses au voisinage de +x.

2) Pour tout x € ]0;+o0 ona: f'(X):x_22+2(1_|n ¥)(1=In X)’Z%—é(l—ln 9
Donc f,(X)ZZ—ZXilz—Inx)
Donc (Vx e |0;+e[) 5 '(x)= 2(1-x+XInx)

X2

3) a) D’apres le tableau de variations de f'on déduit que : (‘v’x € ]O; +oo[) ; f'(X) >0 ; donc f
est strictement croissante sur ]O; +oo[

Tableau de variations de f sur ]O; +oo[

0 1 +00
f'(x) + p +
(%) / +00

b) D apres le tableau de variations de f'on conclut que :
e f’est décroissante sur chacun des intervalles ]0;1] et [ 8;+0[ ; donc sa dérivée seconde est
négative sur chacun des intervalles ]0;1] et [ 5;+oc] .
o f'est croissante sur l'intervalle [1; /] ] ; donc sa dérivée seconde est positive sur l'intervalle

[L; B]. D ou le tableau de signe de f” :

X 0 1 yij +00

() || — ¢ + .

c) (Cf) est concave sur chacun des intervalles |0;1] et [8;+oc ; et convexe sur /intervalle[; 3].

Et comme f'est dérivable et elle admet deux extremums d’abscisse 1 et [ alors sa dérivee f”
s’annule en 1 et S ; de plus elle change de signe en ces deux valeurs , par suite les points d’abscisse
1 et fsont des points d’inflexion de (Cf ) :

4) (Yxe]0+oo[) ; g(x) =T (x)-x
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a) D'apres le graphique de la courbe (Cg) , on déduit que (Cg) est au-dessus de I'axe des abscisses
sur I'intervalle [e;1] et au-dessous de I'axe des abscisses sur chacun des intervalles ]0;«] et [1+o[ ;
d'oli le tableau de signe de g(x) :

+00

0(x \—¢+$—

b) D'apreés la question précédente ; on a

o) f(x)-x>0; (vxe[a;1]) donc ladroite (A) est au-dessous de (C, )sur I'intervalle [a;1].
o) f(x)—x<0sur /'intervalle |0;c] et sur /’intervalle[1;+oo] donc la droite (A)est au-dessus de
(C,) chacun des intervalles ]0;] et [1;+oc[ .

5) Construction de (Cf )et la droite (A)dansle repére(O,T,]).

24

23

poees dmlleoon

~08 L6 04 L2 02 A [} on ) 12 14 . 18 ? 22 74 28 8 3 12 34 e an 4

-

6) a) La fonction h: x > 2x—xIn xest dérivable sur ]0;+oo[ et pour tout x € ]0;+oo[ ona:

h'(x)=2—(|n x+x><£] =2-Inx—-1=1-Inx
X

Donc (Vxe[ail]); h'(x) =1-Inx
D'ou la fonction h: x> 2x—xInx est une primitive de la fonction x+1—Inx sur [a;l] .
b) En utilisant une intégration par parties ; on pose :

v'(x)=1 v(x)=x

Donc : j:(l—ln x)2 dx=[x(1—|n x)zl—j:x{ 2(1—Inx)jdx

X
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1-a(1-Ina)’ +2[ (1-Inx)dx
1-a(l-Ina)

1-a(1-In a)z +2(2—(2a—a In a))

2 1
a

1-Ina) +2[2x-xInX]

Jl(l—lnx)zdx :1—a+2a|na—a(|na)2+4—4a+2a’|na'
=5(1—a)+a(4—|na)|na
D’ou : jl(l—ln X)ZdX=5(1—a)+a(4—|na)|na
1
c) Soit A (a) I'aire a calculer, on a: A(a)zf |f(x)|dx ua (car a<1)

etcomme f(x)>0 sur [e;1]; alors: A(a):jl

a

f (x)dx u.a:j12—§+(1—lnx)zdx ua Donc

Aa)=[2x-2In X]Z +E(1— In x)2 dx u.a

A(a) :2—2a+2|na+5(1—a)+a(4—Ina)lna u.a
Donc A(a)=7(1-a)+(2+a(4-Ina))ina  cm’
7 {uo e]a;l[
Uy, = f(u,); (VneN)
a) Montrons par récurrence que ; pour tout neN ; a<u_ <1
e Pour n=0,0na Uy, € ]e;1 ; donc & <u, <1.

e Soit ne N
Supposons que : a <u, <1 et montrons que « <u,,, <1

Dapreés ce qui précéde que f est strictement croissante sur ]0;+oo[ en particulier sur |o;1[ ; Et
comme : a<u, <1alors f(a)<f(u,)<f(1)

Ona f(l)=let f(a)=a, donca<u,, <1

eConclusion (VneN) ; a<u, <1

b) D'aprés la question 4) b)ona: (Vxe]a:1]) ; f(x)>x

et comme(vneN) ;u, € o]

alors (VneN) ; f(u,)>u, d'ouu,,>u,

D’ou (u, ) est croissante.

c) (un) est croissante et majorée par 1 donc elle est convergente.

Deplusona: -)festcontinuesur[e;l]. ) f ([esl]) =[esd].
YU €[er1]. Y, = T (u,) -) (u, ) est convergente
Doncsi | = lim u_ alors | est solution de I'équation f (x)=xdonc I =a ou =1 et

le[a;l];le[as]]
Dapreés la question précédente (u,)est croissante donc ; (VneN) ; a <u, <u, <1.
Donc a <u, <1<1 alors | =1.

Dou: limu, =1

N—-+o0

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com



